

**ВЫСТУПЛЕНИЕ
представителя Российской Федерации
в ходе дискуссии по пункту 3 (с) Повестки дня
«Выполнение рекомендаций Постоянного форума. Исследования»
на 15-й сессии Постоянного форума ООН по вопросам коренных народов**

(Нью-Йорк, 9 мая 2016 г.)

Господин Председатель,

Отдельно хотелось бы остановиться на подготовленных членами Форума исследованиях, в частности по вопросу о якобы «использовании государствами недостатков правил процедур в международных организациях для обесценивания Декларации ООН о правах коренных народов и международных стандартов в области прав человека». По-сути, за такой постановкой вопроса изначально стоит убежденность авторов в нежелании государств соблюдать взятые на себя по международным договорам обязательства. И выводы, которые приводят эксперты, а именно, что существующие правила процедуры различных международных организаций и действия государств-членов таких структур не совместимы с целями и принципами Устава ООН – во многом основано лишь на внутренних убеждениях экспертов, без опоры на существующие нормы права.

Так, например, мы с удивлением узнали, что консенсус используется для принятия «дискриминационных решений, не отвечающих принципам справедливости и демократии», и что при подобном подходе «преобладает наименьший общий знаменатель». В то время как система консенсусного принятия решений всегда свидетельствует об общих позициях государств по тем или иным вопросам и позволяет наиболее эффективно осуществлять поиск развязок по разного рода проблемам.

Господин Председатель,

Не можем согласиться с утверждением авторов исследования о том, что действующие в различных международных организациях правила процедуры не соответствуют международным стандартам по участию коренных народов в принятии решений по вопросам, которые затрагивают их права. Судя по всему, эксперты подзабыли, что при рассмотрении различных аспектов, касающихся указанной категории, проводятся различного рода встречи, семинары и конференции в целях максимального учёта мнения коренных народов. Некоторые организации системы ООН разработали специальные процедуры по участию коренных народов в обсуждении затрагивающих их интересы вопросов. Авторы исследования сфокусировались лишь на том, что подобное участие иногда носит ограниченный характер из-за нехватки ресурсов. При этом субъективность и дискретность данного фактора как-то ушла на второй план. Достаточно посмотреть на число присутствующих сейчас в зале представителей коренных народов, чтобы понять несостоятельность такого вывода экспертов.

Как вы знаете, в рамках ООН был запущен процесс по расширению участия представителей коренных народов в работе этой организации. Первые консультации состоятся послезавтра, но уже имеется первый набросок документа - компиляция мнений заинтересованных сторон по данной проблематике. Разброс довольно велик, обсуждение предстоит серьезное. И на наш взгляд, результаты этой работы станут ответом на озабоченности авторов исследования.

Господин Председатель,

Что касается призыва экспертов к «специализированным учреждениям ООН и другим международным организациям включить в свои ежегодные материалы, представляемые Форуму, актуальные сведения о мерах, которые были приняты для реформирования их правил процедуры в соответствии с нормами международного права в области прав человека», хотели бы напомнить, что Постоянный форум - вспомогательный орган ЭКОСОС по

вопросам коренных народов, и в его мандат не входят какие-либо контрольные функции, тем более в отношении правил процедур международных организаций.

Учитывая изложенное, призываем членов Постоянного форума более взвешенно и профессионально подходить к выбору тематики, содержательному наполнению исследований и подготовке выводов и рекомендаций.

Благодарю за внимание.